

市中棚户区回迁居民笑谈生活巨变——

# “活了半辈子,终于住上楼房”

文/片 本报记者 白雪岩

位于市中区解放北路的大洼街曾是一个贫穷、落后的社区,2010年,大洼街被纳入枣庄市首批棚改项目。如今,两年过去了,昔日的大洼街已悄然成为了一个整洁大气、配套齐全的现代居民小区。55岁的刘永明与52岁的张健夫妇是大洼街的一户老居民,在棚改政策的惠及下,今年11月份,一家人终于如愿地住进了刚刚装修好的新房里。

改造前



昔日大洼街居民居住在草房、瓦房内。

改造后



大洼街居民刘永明、张健夫妇居住在装修一新的新楼房。

## 昔日环境脏乱差 如今人人夸

8日,记者来到位于解放北路的锦泰华府,一座座拔地而起的居民楼房整齐划一、错落有致,小区内绿地、停车场、物业办公区等一应俱全。据小区物业的文经理介绍,这里就是原来的大洼街。文经理告诉记者,他是大洼街土生土长的居民,可以说这里曾是市区内最贫穷、最落

后的地方。大洼街得名就是因为这里地势低洼,每逢阴天下雨,街巷小道积满了雨水,有时水能漫到大腿那么高。

记者在小区一处摆放着的宣传牌上看到,昔日大洼街的一些残破景象。文经理指着上面的照片告诉记者,棚改之前,大洼街的居民基本

都是住在这种草房、瓦房里,能盖上二层平房的家庭就已经很不错了。因为大洼街里的居民的经济条件相比市区里差了许多,他们中很多是下岗工人、无业人员,一般一个家庭里住着祖孙好几代人。

与照片中记载的大洼街相比,如今的新社区赢得了居民双手称

赞。在小区一处健身休闲处,两位白发老人正在健身器材上锻炼身体。82岁的张老太笑盈盈地说,“俺这小区可好了,有花有草,俺天天都下来锻炼身体。”居民王先生说,“以前在大洼街都不敢随便停放自行车,现在可好了,小区还有24小时监控。”

## 曾经下岗失业 如今家门口上岗

市中区中心街道办事处相关负责人告诉记者,大洼街经过拆迁改造后,不仅居民生活环境改变了,还带动了很多人居业。

据介绍,大洼街实施棚改之前,大多数居民为附近工厂、企业的工人,但由于效益不景气,不少人纷纷下岗失业。今年大洼街居民回迁后,不但住上了新房,有的还用老房子置换了门市房做起了个体买卖,这样多少带动了部分失业人员创业、打工。

文经理告诉记者,他曾经就是一名下岗工人,现在他被聘为锦泰华府小区物业经理,在家门口就业又方便、环境也好,与他同样的还有小区的保安、保洁人员都是来自大洼街的居民。

## 第一次过上有暖气的冬天

文经理告诉记者,锦泰华府小区是枣庄市首批棚改项目,大洼街居民也是市中区首批入住棚改新房的回迁户,目前居民都已基本上房。55岁的刘永明与52岁的张健夫妇是大洼街的一户老居民,在棚改政策的惠及下,今年11月份,一家人终于如愿地住进了刚装修好的新房里。

8日,记者在刘永明家里看到,现代简约的室内装修风格,液晶电视、空调、冰箱家用电器样样齐全,刘永明夫妇的笑容用几个字来形容就是“乐开了花”。相比过去几十年的大洼街生活,刘永明与张健夫妇可以说是苦不堪言。张健告诉记者,1995年的时候,市区里的人都住上

楼房了,她和爱人及子女们还挤在在结婚时盖得那个草房里,孩子们小时候常常被屋里的蝎子、蜈蚣蜇伤,每到下雨时,屋里灌满了雨水。直到2005年,他们才攒够钱盖上一层平房,虽然日子有所改善,但是冬天没有暖气、夏天没有空调,几百口人用一个旱厕。说起过去的生活,张

健不停地叹息,“过去的日子实在是太穷了,现在活了半辈子,终于住上了楼房。”

再过一段时间就要送暖了,张健告诉记者,她家里铺的地暖,如果小区今年入住率能达到一半,那么她和老伴今年将是第一次过上有暖气的冬天。

交警夜查酒驾及“三超一疲劳”,违法行为真不少

## 父亲酒驾被查 儿子换座顶缸

本报枣庄11月8日讯(记者徐萌 通讯员刘统奎) 11月7日20时至22时30分,市中交警大队分别在光明路转盘、西昌路南园立交、北外环转盘、东外环田屯路口、解放路立交路口、东外环台路路口及税郭公安检查站设置7处检查站点,开展了夜查行动,严查酒后驾驶、机动车涉牌涉证及“三超一疲劳”等严重交通违法行为。当晚共查处各类交通违法行为256起,其中酒后驾驶6起,机动车涉牌涉证27起,扣留无牌无证机动车14辆。

与以往不同,市中交警大队此次选择的检查点大多数在外环路上的进出城路口。当晚20时28分,在西昌路与光明路转盘南侧路口,执勤交警对一名面包车司机进行酒精测试,对方很配合,不停地说是初次违法,愿意接受处罚。酒精测试仪上的显示结果为35mg/100ml,达到酒后驾驶机动车。男子一边在测试单上签字,一边给朋友打电话过来把自己接回去。

不到5分钟,在同一个路口,两辆黑色的轿车沿西昌路由南向北行驶,见有交警查车,意欲掉头,无奈有中间隔离栏挡着,

只好停车接受检查。执勤交警闻到两名司机身上均有明显的酒味,随即带他们到警车上进行酒精测试。结果显示两人均为酒后驾驶。经了解,被查的这两辆车上坐的都是家人,刚刚在人民路上的一家饭店聚会回来。司机怕城区内有交警查车,所以选择了外环路绕行,没想到仍然没有逃脱。

在税郭公安检查站,一辆临沂牌照的小型面包车在距离检查站10多米处突然停下来,两名执勤民警跑过去,发现驾驶员座与副驾驶座的两人正在交换位置,交警手中的执法记录仪把这一幕完整地记录下来。

已经坐到副驾驶座的男子坚称他没有开车,是交警冤枉了他。但是看到执法记录仪回放的情景,这名男子闭口不说话了。经过检查,驾车男子未携带驾驶证,经当场进行酒精测试,该男子属酒后驾驶。更令人啼笑皆非的是,原本坐在副驾驶的男青年其实是驾车人的儿子,根本就没有取得机动车驾驶证,换座位时也显得极不情愿,因为怕父亲酒驾被罚,才硬着头皮换了座。



酒精测试仪显示驾驶人酒精含量数值64mg/100ml。



司机躲避交警的检查。

## 农行携多家银行 牵手神达化工项目

本报枣庄11月8日讯(记者马明 通讯员甄彦忠) 11月8日,由中国农业银行山东省分行牵头,兴业银行股份有限公司、中国工商银行山东省分行、民生金融租赁股份有限公司、民生银行济南分行共同参与的联想控股神达化工项目银团签约仪式在开元凤鸣山庄隆重举行。

据悉,枣庄煤化工发展已有几十年的历史,目前是国家在煤化工产业发展方面比较高的制高点,被誉为“中国新型煤化工的摇篮”。山东神达化工有限公司,为联想控股旗下专事甲醇制低碳烯烃项目建设和运营的成员企业,公司坐落于山东省滕州市鲁南高科技化工园区。主要产品为20万吨/年聚丙烯、17万吨/年乙烯。甲醇制烯烃装置采用国内自主知识产权

DMTO技术,聚丙烯装置采用世界领先的陶氏化学气相聚丙烯技术。项目总投资为35亿元,项目投产年后销售收入为40亿元左右。计划2014年3月建成,5月投产。

据介绍,农业银行拥有覆盖全国,为经济社会发展提供了有力的支持。2011年以来农业银行与联想控股建立了战略合作关系,农业银行将在今后履行牵头行的职责,与各银团成员和联想神达化工有限公司紧密协作,保障项目建设的顺利实施。

枣庄市政府将解决好项目建设发展中遇到的问题,打造优质的发展环境。通过各方的合作,凭借联想集团的管理经验和技术水平,强大的市场网络,推进神达化工项目,如期投产,实现互利共赢、共同发展的目标。